

**Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика:
состояние, проблемы, перспективы»**

**Методологические аспекты составления платежного баланса в Российской
Федерации**

Ранжина Виктория Сергеевна

Студент

*Ивановский государственный университет, Экономический факультет, Иваново,
Россия*

E-mail: v_s_ranzina@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Мазина Юлия Юрьевна

В современных условиях страны не могут осуществлять деятельность – экономическую, политическую, военную, культурную – только в пределах своей территории. Отношения в этих сферах складываются на международной арене между разными странами, что порождает движение денежных средств, обусловленное платежами обеих сторон. Учет всех международных операций страны ведется в её платежном балансе.

Органам государственной власти, ведающим вопросами экономической, денежно-кредитной и финансовой деятельности страны, необходима информация об отношениях между государством, выступающим субъектом международных экономических отношений, и контрагентами иностранных государств. Однако не только государственные органы нуждаются в информации подобного рода, но и сами контрагенты – юридические и физические лица - с целью осуществления операций на валютных, денежных и финансовых рынках.

Исследование платежного баланса, изучение методологии его составления сегодня является актуальной темой научных работ, так как платежный баланс можно назвать зеркальным отражением экономического состояния страны. Он показывает насколько страна способная эффективно управлять имеющимися ресурсами при проведении международных операций. Платежный баланс раскрывает особенности участия страны во внешнеэкономической деятельности.

Платежный баланс будет основой для принятия решений о возможности участия страны в международном разделении труда и мировом хозяйстве лишь в том случае, когда существует единая методология составления, обеспечивающая сопоставимость показателей разных стран.

На данный момент в мировом сообществе существует единая методика составления платежного баланса, разработанная Международным Валютным Фондом. Данная методика не является статичной, она развивается вместе с изменениями в экономической и финансовой сферах, развитием теоретической базы.

Сегодня действует шестая редакция «Руководства по платежному балансу и международной инвестиционной политике» (РПБ6), разработанная в 2008 году и применяемая в Российской Федерации с 2012 года. Сама основа методологии составления платежного баланса не изменилась, однако нельзя не отметить ряда нововведений.

В новом издании были обозначены три области, которые, по мнению составителей, являются важнейшими: глобализация; более пристальное внимание анализа активов и

пассивов; финансовые инновации.

В РПБ6 учтены рекомендации МВФ в области статистики внешнего сектора с обновленной Системой национальных счетов, международными стандартами в области составления статистики прямых инвестиций и иных разделов макроэкономической статистики. Изменения коснулись разделов платежного баланса. Так, в торговом балансе — исключены товары, учитываемые в соответствии с таможенными режимами переработки товаров, добавлен чистый экспорт товаров в рамках перепродажи товаров за границей; в балансе услуг были добавлены услуги по переработке товаров и услуги по финансовому посредничеству, измеряемые косвенным образом (FISIM). Разделы баланс доходов и баланс текущих трансфертов переименованы в счета первичных и вторичных доходов соответственно, а сектор “органы денежно-кредитного регулирования” — в “центральный банк”. В расчеты по отдельным статьям платежного баланса и группировку данных внесен еще целый ряд изменений, связанных с совершенствованием методологии и переклассификацией отдельных компонентов в соответствии с РПБ6.

В Российской Федерации платежный баланс составляется в двух представлениях: в так называемом нейтральном представлении (по методологии МВФ) и в аналитическом представлении, основанном на методике Центрального Банка (Банка России).

Платежный баланс в аналитическом представлении важен тем, что учитывает специфику международной деятельности страны, дает возможность сгруппировать статьи так, чтобы наглядно отразить наиболее важные операции для Российской Федерации: чистый прирост всех иностранных обязательств (инвестиции в экономику России), чистый отток капитала за границу. Кроме того, классифицируя активы и обязательства по секторам экономики, мы можем судить о влиянии операций каждого из секторов на платежный баланс.

Платежный баланс Российской Федерации публикуется четыре раза в год:

- за 1-ый квартал (в июле-августе текущего года);
- за 1-ое полугодие (в октябре-ноябре текущего года);
- за 9 месяцев (в январе-феврале следующего года);
- за весь год (в мае следующего года).

Мы можем рассмотреть динамику платежного баланса Российской Федерации на основе информации, представленной в Бюллетене банковской статистики, за первые два квартала 2013 года и «Основных направлений денежно-кредитной политики на 2014 год и на период 2015 и 2016 годов».

Платежный баланс Российской Федерации в начале 2013 года формировался в условиях ухудшения ценовой конъюнктуры мирового рынка сырьевых товаров и условий торговли. Мы наблюдаем почти двукратное сокращение положительного сальдо счета текущих операций в январе-июне 2013 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года (до 28,4 млрд. долларов США), которое произошло не только за счет уменьшения профицита торгового баланса (на 16, 2%), но и вследствие сохранения высоких темпов роста дефицитов баланса услуг (129,9%) и баланса первичных и вторичных доходов (почти в 2 раза по сравнению с аналогичным периодом в предыдущем году).

Уменьшение экспорта товаров в январе-июне 2013 года на 3,7% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года произошло в основном за счет снижения контрактных цен при некотором росте физических объемов вывоза. В товарной струк-

туре экспорта, несмотря на сокращение стоимости нефти, доля основных топливно-энергетических товаров увеличилась на 0,7 процентного пункта, до 67,6%.

Рост импорта товаров, связанный в основном с повышением цен, в январе-июне 2013 года оценивался в 5% (4,6% в сопоставимый период предыдущего года). Его прирост получен главным образом за счет увеличения ввоза потребительских товаров. Ослабление спроса на товары инвестиционного назначения обусловило уменьшение в товарной структуре импорта доли машин, оборудования и транспортных средств.

Дефицит финансового счета (без учета резервных активов) в январе-июне 2013 года сократился до 22,3 млрд. долларов США (с 24,1 млрд. долларов США в сопоставимый период 2012 года) за счет опережающего прироста иностранных обязательств по сравнению с активами.

Чистое принятие внешних обязательств российской экономикой возросло по сравнению с январем-июнем 2012 года в 3,6 раза, до 111,5 млрд. долларов США, при этом чистое приобретение финансовых активов увеличилось в 2,4 раза, до 133,8 млрд. долларов США. Основными причинами прироста как чистых активов, так и обязательств стали проведение российскими компаниями крупных сделок слияния и поглощения, а также привлечение финансовых ресурсов под их осуществление.

Чистый вывоз частного капитала в январе-июне 2013 года формировался преимущественно за счет нетто-оттока капитала из небанковского сектора и составил 35,2 млрд. долларов США (38,5 млрд. долларов США в январе-июне годом ранее). При этом динамика потоков портфельных инвестиций в целом соответствовала тенденциям, характерным для стран с развивающимися рынками.

Валютные резервы, учитываемые в платежном балансе, в январе-июне 2013 года сократились на 502 млн. долларов США. С учетом валютной и рыночной переоценок, а также прочих изменений международные резервы Российской Федерации по сравнению с началом года уменьшились на 23,8 млрд. долларов США и на 1.07.2013 составили 513,8 млрд. долларов США.

Внешний долг Российской Федерации на 1.07.2013 составляет 706,1 млрд. долларов США, что на 11% выше показателя на начало года. Причем 87,1% составляют долгосрочные обязательства.

Банк России рассмотрел четыре варианта условий проведения денежно-кредитной политики в 2014 – 2016 годах:

- вариант I предполагает цену 76 долларов США за баррель;
- вариант II (а) - 101 доллар США за баррель;
- вариант II (б) - 101 доллар США за баррель;
- вариант III - 126 долларов США за баррель.

Прогноз платежного баланса на 2014 – 2016 годы рассчитан с учетом сценарных условий. В связи с планируемым переходом к плавающему валютному курсу к 2015 году динамика международных резервов в 2015 – 2016 годах будет определяться преимущественно потоками, связанными с пополнением и расходованием средств суверенных фондов Российской Федерации.

Во всех рассматриваемых сценариях предполагается сокращение положительного сальдо счета текущих операций за счет стабилизации экспорта товаров в совокупности с продолжающимся ростом импорта. При этом в двух вариантах - II(а) и II(б) - ожидается формирование в 2016 году отрицательного сальдо счета текущих операций.

Банк России прогнозирует сохранение отрицательного сальдо финансового счета в 2014 году в условиях постепенного сокращения в 2014 – 2016 годы антикризисных мер поддержки экономики денежно-кредитными властями США и сохранении низкой склонности к риску участников мировых финансовых рынков при снижении цены на нефть до 100 долларов США за баррель, заложенной в вариантах II(а) и II(б).

Также в указанных вариантах ожидается сокращение чистого оттока частного капитала в 2015 году в условиях уменьшения положительного сальдо счета текущих операций и повышения гибкости курсообразования, обеспечивающего балансировку счета текущих операций и финансового счета при сравнительно небольших изменениях международных резервов, в том числе получением доходов от управления резервными активами. В 2016 году возможно формирование чистого притока частного капитала.

Таким образом, платежный баланс Российской Федерации составляется в двух представлениях: нейтральном и аналитическом. Анализ платежного баланса России показал, что он стремится к отрицательным значениям на фоне продолжающегося ухудшения внешнеторговой и финансовой конъюнктуры. Избежать его вероятного дефицита во втором полугодии можно с помощью уже происходящей девальвации рубля и, вероятно, грядущей стагнации импорта.

Аналитики считают, что в 2013 году отток капитала будет не меньшим, а при сжатии импорта в условиях вероятной стагнации во втором полугодии 2013 года большим, чем в 2012 году,— порядка \$60 млрд. Эта цифра выглядит относительно небольшой, если учесть отсутствие предпосылок роста аппетита инвесторов к риску и заметно меньшие, чем планировалось, поступления от приватизации в 2013 году.

Российский экспорт почти на 70% состоит из сырьевых товаров, что, на наш взгляд, не является положительной характеристикой для экономики страны. Платежный баланс, как и многие другие показатели, привязан к цене на нефть, что в условиях нестабильной конъюнктуры рынка сырьевых ресурсов может негативно сказаться на экономике страны в целом.

Литература

1. Бюллетень банковской статистики. 2013. №10(225)//www.cbr.ru
2. Леонова О.В. Платежный баланс РФ: новая методология составления и его современное состояние/ Леонова О.В., Шалашова Н.В.//Российский внешнеэкономический вестник. 2013. №5. С.78 – 99
3. Основные направления денежно-кредитной политики на 2014 год и период 2015 и 2016 годов, одобренные Советом директоров Банка России 8.11.2013//www.cbr.ru